

# بغدادیادیتہ السلام پر اجمالی نظر

(از مولانا عبد الجلیل صاحب لہنؤی فاضل رحمانیہ)

**محرمات** :- سرزمین شیراز کے حکیم وانا فارسی کے پیغمبر سخن، مصحف الدین سعدی شیرازی کے مشہور معروف نام سے کون ناواقف ہے؟ آپ مدرسہ نظامیہ بغداد کے آخری دور کے فارغ التحصیل فضلا میں سے ہیں، آپ نے بغداد کے کونز علوم مدرسہ نظامیہ سے علمی سیرانی حاصل کی تھی سے

مادر نظامیہ ادرار بود ؛ شب و روز تلقین و تکرار بود

ہوستان کا یہ شعر آپ کے مدرسہ نظامیہ کے تعلیمی زمانے کے مباحث علمیہ، اور مسائل مختلفہ پر گرما گرمی کا پتہ دیتا ہے، فارسی شاعری میں آپ کا شمار صرف اول کے لوگوں میں ہوتا ہے نیز آپ کے عربی قصائد بھی فقر قلب میں اتر جانے والے ہوتے ہیں۔ میرا اس مضمون کا محرک آپ کا وہ درد انگیز مرثیہ ہے جو زوال بغداد پر نہایت سوز و گداز کے ساتھ موصوف نے لکھا ہے مثلاً

تَوَارِبٌ دَهْرٌ لَيْسَتْ حِيَمٌ قَبْلَهَا      وَكَلَّمَ أَعْدُوًّا وَإِنِ السَّفِيهَةَ عَلَى الْحَبْرِ

بغداد کے خونین حوادث کی الم انگیزی کا تذکرہ کرتے ہوئے شیراز کے علامہ نے یہ شعر کہا ہے جس کا مطلب یہ ہے۔ لے کاش جنت نشان بغداد کے تباہ کن حوادث کے دیکھنے سے قبل ہی میں مر گیا ہوتا اور وحشی غارتگران تاتار کے منظام دیکھنے سے پہلے ہی فنا ہو گیا ہوتا تو کیا اچھا ہوتا۔ نیز فرماتے ہیں :-

وَكَيْتَ صَاحِبِي صَمًّا قَبْلَ اسْتِمَاعِهِ      هَيْشَكَ آسَاتِنِ الْمَحَارِمِ فِي الْآسْرِ

کاش دارالخلافہ بغداد کی شاہزادیوں اور گلاب کے پھول جیسی حرم سراؤں کی عزت ریزی کی خبر سننے سے پیشتر میرے کان بہرے ہو گئے ہوتے اور یہ جگر پاش خبر میں نے نہ سنی ہوتی۔ نیز خلیفہ مستعصم باللہ جس کے عہد خلافت میں بغداد کی غارتگری اور بربادی واقع ہوئی اس کا تذکرہ کرتے ہوئے لکھتے ہیں :-

أَتَدْرِكُنِي فِي أَعْلَى الْمَنَاءِ بِرُحْطَبَةٍ      وَمَسْتَعَصِمُ بِاللهِ كَمَدَيْكُ فِي الدَّرَكِ

اے منبر و محراب کے رونق بخشے والے خطیب، اور اے واعظ قوم کیا تیرے لئے یہ مناسب ہے کہ تو کوئی خطبہ پڑھے اور بغداد کے مظلوم خلیفہ مستعصم باللہ عباسی کی داستان مظلومیت قوم کو نہ سنلے، ہرگز نہیں بلکہ اس داستان غم کو بالائتزاز منایا کر ممکن ہے یہ تازیانہ عبرت خفتہ قوم کو بیدار کر دے اور بہت ممکن ہے اس حادثہ کی یہ شتعل آگ ان کے دلوں کی بجھی ہوئی انگلیٹیوں کو پھر سے روشن کر دے اور احیاء ملت کیلئے اب سے تیار ہو جائیں۔ یہ اور ان قسم کے بہت سے اشعار تھے جن کے دیکھتے ہی میرے دل میں یہ تحریک اٹھی کہ اولین فرصت میں اس عنوان پر عدیم الفرصت ہوینگے باوجود ایک مختصر مضمون بلکہ

آپ کو مقاصد وقت پر توجہ دلانا میرا اسلامی فرض ہے۔ دل کے پورے سوز و گداز کے ساتھ میں نے یہ چند سطور قلمبند کئے ہیں اور آپ سے التجا ہے کہ اس مضمون کے ناصحانہ پہلوؤں پر آپ جلد از جلد عمل پیرا ہو جائیں۔ میں نے قارئین کی خاطر عربی اشعار پر اعراب بھی لگا دیئے ہیں تاکہ بہ آسانی آپ پڑھ سکیں۔

**تاریخ تعمیر معہ اعتراف**۔ بغداد کے عنوان پر مضمون لکھتے ہوئے ضروری ہے کہ میں اپنی علمی بے ماگی اور قلت معلومات کا بھی اعتراف کرتا ہوں تاکہ اس ناقص مضمون کو دیکھ کر کہیں فضائل بغداد اور مدینۃ السلام کے محاسن کے متعلق آپ کو یہ دہوکا نہ لگے کہ جنت نشان بغداد کو اسلام کی تاریخ ماضی میں کوئی اہمیت نہیں حالانکہ واقعہ بالکل اسکے برعکس ہے کون نہیں جانتا کہ سات سو سال تک کی اسلامی تہذیب و تمدن اور ملکی و ملی عروج و ارتقا کا دامن بغداد ہی کیساتھ جڑا ہوا ہے۔ علم و حکمت کے چشمے بھوٹے ہیں تو بغداد ہی کے منبع سے، اسلام کی ترقی کا جو سیلاب کفر کی شان و شوکت، اور اسکے حشمت و اجلال کو تنکوں کی طرح بہلے گیا تھا وہ بغداد ہی کے بحر مواج میں تو پیدا ہوا تھا۔ بغداد ہی تو ہے جہاں علمی خدمات پر مبنی کی طرح سونا بہا دیا جاتا تھا، ابو جعفر منصور، ہارون الرشید، مامون اعظم کے تخت شاہی جہاں بچھا کرتے تھے۔ یہی بغداد ہی تو ہے، عباسی خلفا کی سنہری کشتیاں بغداد ہی کے دجلہ و فرات میں تو تیرتی تھیں، یہی وہ تاریخی شہر ہے جہاں خلفاء عباسیہ کا اسلامی علم سات صدیوں تک لہرا رہا۔ قصر خلد۔ قصر السلام۔ قصر حسنی اور قصر تلح بھی تو بغداد ہی کے زینت زینت تھے، اور یہیں پر تو مقتدر باللہ العباسی کی شاہی مجلس بیٹھتی تھی، اسی خلیفہ کا تو وہ دربار ہے جس کی آرائش وزیر بانش اور شان شاہانہ کو دیکھتے ہی رومن امپائر کی جگمگاتی ہوئی تہذیب کے بھی دیکھنے والے رومی سفیر پر مدہوشی طاری ہو گئی تھی۔ یہی تو وہ مقدس شہر ہے کہ جہاں مدرسہ نظامیہ جیسے عالیشان مدرسے ہوتے ہوئے بھی تیس بڑے بڑے کالج موجود تھے۔ المعرض بغداد کی شان و شوکت اور عظمت دیرینہ کا مکمل خاکہ آپ کے سامنے پیش کرنا بہت مشکل ہے۔

حضرت امام شافعی کا یہ قول: "لے یونس کیا تم بغداد گئے ہو؟ یونس نے کہا نہیں۔ امام صاحب نے فرمایا پھر تو نے گویا دنیا ہی نہیں دیکھی۔" عوس البلاد بغداد کی عظمت پر روشن دلیل ہے۔ بغداد کی شان و عظمت کے متعلق اس سے بڑھ کر کیا شہادت پیش کی جاسکتی ہے کہ حافظ ابو بکر احمد بن علی الخطیب البغدادی نے تقریباً پانچ ہزار صفحات کی نہایت ضخیم کتاب بغداد کی تاریخ پر تصنیف کر ڈالی ہے جو چودہ جلدوں میں چھپی ہے۔

یہ شہر حجاز آپ نے ایک اجالی ساخا کہ پڑھا ہے، دنیا کے سربسز خطہ ارضی عراق کی دو صنتی نہروں دجلہ و فرات کے دو آب کے درمیان دریائے فرات کے مشرق اور دریائے دجلہ کے مغرب میں بسا حل آیا ہے گویا جنت تجری من تحتھا الاثمار کا مکمل مصداق ہے۔ بلاشک وریب اسے سربسزین عراق اور اسے بلد و طیبہ بغداد تیری خاک کے ذرات میں ہماری سات صدیوں کی تہذیب و تمدن، اور ہمارے علوم و فنون کے خزان و دفائن چھپے ہوئے ہیں۔ تیرے تو دوں اور لمبوں کے نیچے ہزاروں آفتاب علم و حکمت چھپے ہوئے ہیں لیکن صد حیف کہ ہم نے تیری شاندار تاریخ ماضی سے کوئی دلچسپی نہ لی، اور نہ تیرے وقائع و حوادث کا

کوئی عبرت حاصل کی۔ یہ شہر جس کی داستان غم کو میں نے چھپا ہے اس کا سنگ بنیاد خلیفہ ابو جعفر منصور عباسی کے پر سطوت ہاتھوں نے ۱۳۱ھ میں رکھا اور خلافت عباسیہ کی شاہانہ فیاضیوں نے نوسال کی مدت میں اسے پایہ تکمیل کو پہنچایا اور پورے ۱۳۹ھ میں مکمل ہوا۔ (تاریخ الخلفاء) محمد بن جریر کا قول ہے کہ ۱۳۱ھ میں ابو جعفر منصور کے ہاتھ پر جمعیت خلافت کی گئی اور ۱۳۵ھ سے بغداد کی تعمیر شروع کر لیا اور ۱۳۶ھ میں تعمیر ختم ہو گئی۔ اس کا مطلب یہ ہے کہ صرف ایک سال میں مکمل ہو گیا مگر یہ قول بغداد کی صرف بعض تعمیرات کے متعلق ہے ورنہ بغداد کے مشہور محلات، ابواب، شہر پتہ، بیت المال، دفاتر، وغیرہ کی تکمیل تقریباً نوسال میں ہوئی ہے جیسا کہ خوارزمی اور ابو جعفر کے اقوال سے ظاہر ہوتا ہے (تاریخ بغداد للخطیب ص ۶۷)

جس طرح اسے بغداد کہتے ہیں اسی طرح مدینۃ السلام بھی کہتے ہیں، یہ نام خلیفہ ابو جعفر منصور کا رکھا ہوا ہے۔ نیز اس شہر کو زوراً اور دار السلام بھی کہا جاتا ہے، وقت کے مشاہیر صناعتوں اور تجربے کار کارگیروں کی خدمات حاصل کی گئیں، چالیس لاکھ آٹھ سو تراسی درہم ابو جعفر منصور بانی بغداد نے اپنی تعمیر کے زمانے میں خرچ کیا تھا (حاشیہ تاریخ بغداد ص ۶۹) چونکہ یہ حقیقت تاریخ کے مسلمات سے ہے کہ بغداد پرتیس ہفتیس عباسی خلفائے یکے بعد دیگرے خلافت کی جن میں سے اکثر خلفائے بغداد کی نہروں، قلعوں، قصروں، باغات، مساجد، حمام، مدارس، وغیرہ کی تعمیر میں ہمیشہ اپنے پیشرو خلیفہ سے سبقت لیجانی کی کوشش کی جو برابر نئی تعمیر اور تجدید میں لگے رہے۔ ہارون رشید، مامون اعظم، معتز، معتز بن ہاشم، اور مستعصم باللہ وغیرہ کی زندگی کے واقعات پر صورتیں معلوم ہوگا کہ بغداد کی ابتدائی تعمیر سے یکساں عہد شباب تک پہنچنے کیلئے اربوں روپے پانی کی طرح بہا رہے گئے تھے، اگر شہاب الدین ابو عبد اللہ یا قوت بن عبد اللہ الحموی الرومی البغدادی مولف معجم البلدان جیسے مشہور جغرافی مورخ کی ایک روایت پر اعتماد کیا جائے تو پھر ظاہر ہی کو بہتر علم ہے کہ کس قدر زحمت و خطیر بغداد کی تعمیر پر صرف کیا گیا ہوگا۔ ایک مقام پر لکھتے ہیں قالوا فانفق المنصور علی بغداد ثمانینۃ عشر الف الف دیناراً (معجم البلدان ص ۲۳۵) یعنی ایک کروڑ اسی لاکھ دینار تو بانی اول خلیفہ منصور نے بغداد کی تعمیر پر صرف کیا تھا، وینا چونکہ کم از کم پانچ روپیہ کا ہوتا ہے اس حساب سے تقریباً نو کروڑ روپیہ ہوگا، اب آپ ہی اندازہ لگائیے تمام خلفائے کتنا روپیہ صرف کیا ہوگا۔ بغداد کے احوال کا واقعہ نگار شمسدر رہ جاتا ہے جب یہ دیکھتا ہے کہ اس مقدس شہر میں بارہ ہزار سے بارہ ہزار پن چکیاں۔ چوبیس ہزار بازار، آٹھ لاکھ چھوٹے بڑے مدرسے اور کتبے تھے۔ (الجواز والصلوات مکتبہ) نیز تین لاکھ مسجدیں اور ساٹھ ہزار غسل خانے بھی تھے جن میں ہر موسم کے موافق گرم و سرد پانی ہر وقت موجود رہتا تھا، (تاریخ بغداد ص ۱۱) موقع نہیں کہ تفصیل سے کسی چیز کی پوری فہرست پیش کی جاوے ورنہ دکھلا تا کہ کیسے کیسے کتب خانے، مدارس اور مساجد اس شہر کی زیب و زینت بنی ہوئی تھیں، صرف ایک مسجد کو جو جامع رضیہ کے نام سے مشہور ہے اسکی وسعت کا یہ حال تھا کہ ایک وقت ایک لاکھ آدمی اس میں آجاتے تھے (کتاب الجواز)

مکمل ہے آپ اس اعداد و شمار کو داستان امیر حمزہ سمجھ لیں۔ اور اس میں شک بھی نہیں کہ مبالغت سے خالی نہیں مگر

جس نے خطیب بغدادی جیسے نامور مورخ کی کتاب "تاریخ بغداد" دیکھی ہوگی اسے کوئی حیرت نہیں ہو سکتی، اور جبکہ خطیب بغدادی نے

صرف ایک خلیفہ کے ایک محل کے شاہی سامانوں کے نام اور اسی محل شاہی کے فرنیچروں کے اجمالی اسلے گنانے میں پانچ صفحات لکھ ڈالے ہیں تو آپ ہی اندازہ لگائیے کہ تمام خلفاء جمیع وزراء۔ نبار اور اہل شہر کا کیا حال رہا ہوگا۔ اپنی وجوہات کی بنا پر تو شعبہ نے ابوالولید سے کہا تھا "اگر تو نے بغداد نہیں دیکھا تو گویا تو نے دنیا ہی نہیں دیکھی" اپنی محاسن اور خوبیوں کی بنا پر تو احمد بن ابی طاہر کہتے ہیں کہ کسی سے پوچھا گیا بغداد کے متعلق آپ کا کیا خیال ہے تو اس بزرگ نے جواب دیا۔ "تمام دنیا دیہات ہے اور بغداد شہر ہے" اسے سرزمین عراق اور اسے دریائے دجلہ و فرات کے دو آب کی جنت "بغداد" صرف میں ہی جھکو جنت نہیں کہتا بلکہ مجھ جیسے کتنے لوگوں نے تجھے دنیا کی جنت کہا ہے۔ میں ہی تیرا عاشق نہیں بلکہ بہت سے عشاق ہیں جنہوں نے عشق و محبت اور عقیدت کے بھول تھج پر برسائے ہیں۔

انام وقت ابن مجاہد مقرر کرتے ہیں میں نے ابو عمرو بن العلاء بغدادی رحمہ اللہ کو ان کے انتقال کے بعد خواب میں دیکھا میں نے دریافت کیا باگاہ الہی میں آپ کے ساتھ کیا سلوک ہوا تو جواباً فرمایا کہ "ہوا کیا ایک جنت سے دوسری جنت میں داخل کر دیئے گئے" یعنی دنیا کی جنت بغداد میں رہتے تھے اور اب آخرت کی جنت میں داخل کر دیئے گئے ہیں۔ فضائل بغداد اور اس کے محاسن پر عمار بن عقیل بن بلال بن جریر بن الخطمی کا قصیدہ نہایت بلند پایہ سمجھا جاتا ہے جس کے چند چیدہ اشعار درج ذیل ہیں

أَحَابَيْتَ فِي طَوْلٍ مِنَ الْأَرْضِ وَالْعَرْضِ      كَبَعْدَ إِذَا دَارَ الْأَمْثَلُ جَنَّةَ الْأَرْضِ  
لَطُولٍ بِهَا الْأَمْثَلُ إِنَّ عِنْدَ آءِهَا      مَرِيئٌ وَبَعْضُ الْأَرْضِ لَمَرُوءٌ مِنْ بَعْضِ

اگرچہ بغداد کی تعریف میں یہ اشعار اچھے ملنے گئے ہیں مگر ابن زریق الکاتب الکوفی کے یہ اشعار بھی کم نہیں ہیں۔

سَأَفْرُثُ أَبْعَى لِبَعْدِهَا      وَسَأَكْبِرُهَا  
عِنْدِي وَسُكَّانُ بَعْدِ إِدْهُمُ النَّاسِ

پہلے شاعر کے دونوں شعروں کا مطلب یہ ہے "اے مخاطب کیا تو نے بغداد جیسا کوئی شہر دنیا کے طول و عرض میں دیکھا ہے؟ بغداد تو جنت ارضی ہے اس کی لطیف اور پاکیزہ ہواؤں سے عمریں بھی دراز ہوجاتی ہیں" دوسرے شاعر کے شعروں کا مطلب یہ ہے۔ "معا شاعر کہتا ہے میں نے دنیا چھان ڈالی تاکہ دیکھوں کیا شہر بغداد اور باشندگان بغداد کی نظیر کہیں ملتی ہے مگر ان کی نظیر پانے سے میں بالکل نا امید ہو گیا۔ اسے بلکہ طیبہ بغداد، شہر تجھی کو کہا جاسکتا ہے۔ اور انسان کہے جاسکتے ہیں تو تیری ہی خاک پر بسنے والے۔" ہارون الرشید جاسی جب حج بیت اللہ کیلئے بغداد سے چلا ہے تو مقام زرو د میں پہنچ کر بغداد کو خطاب کر کے اس نے جو شعر پڑھا تھا وہ ہم کو بتہ دیتا ہے کہ خلفاء جاسیہ کے دلوں میں بغداد کے عشق و محبت کے جذبات کس قدر ابھرے ہوئے تھے اور انہیں اس شہر سے کتنی شیفتگی اور عقیدت تھی۔ خلیفہ ہارون کی یہ شعر پڑھا تھا

عَلَى أَهْلِ بَعْدَ إِذَا السَّلَامُ خَانِي      أَرِيدُ بِسَيْرِي عَنْ دِيَارِهِمْ بَعْدًا

یعنی۔ اے اہل بغداد تمہیں سلام پہنچے ہم تو سفر میں جا رہے ہیں۔

محمد بن علی بن خلف البرہانی نے جو قصیدہ کہا ہے وہ بھی بغداد کی جاذبیت اور کشش کی مکمل تصویر ہے، اشعار کی جاذبانہ بلندی تو چاہتی ہے کہ مکمل قصیدہ نقل کیا جائے مگر محدث کے صفحات پر گنجائش نہیں اسلئے جسے جسے اشعار پر اکتفا کیا جاتا ہے اشعار یہ ہیں۔

فَدَى لَكَ يَا بَعْدَا اذْ كُلَّ مَدِينَةٍ      مِنْ الْاَرْضِ حَتَّى خَطِيئَةٍ وَدِيَارِنَا  
فَقَدْ طُفَّتْ فِي شَرْقِ الْبِلَادِ وَعَرْبِهَا      وَسَيَّرَتْ خَيْلِي بَيْنَهَا وَرِكَابِنَا  
فَلَمْ اَرَفْهَا مِثْلَ بَعْدَا اذْ مَا نَزَلَا      وَكَلَّمَا رَفِيَهَا مِثْلَ دَجَلَةٍ وَادِنَا  
وَاقْتَالَتِ لَوْ كَانَ حَيْثُكَ صَادِقًا      لِبَعْدَا اذْ كَلَّمْتُ تَرْحَلُ فَقُلْتُ جَوَابِنَا  
يُعِيْنُهُمُ الرَّجَالُ الْمُؤَسَّرُونَ يَا اَرْضِيَهُمْ      وَتَرْحِي التَّوَايَ بِالْمُقَاتِرِينَ الْمُرَامِيَنَا

مطلب :- اسے بغداد تھجہ پر دنیا کے تمام شہر اور میرے وطن و دیار سب فدا ہو جائیں۔ میں نے مشرق و مغرب چھانٹا مگر تیرے جیسا شہر اور وطن جیسی نہر کہیں نہیں دیکھا۔ بہت سی لامعات (ملا مت گر عورتیں) میں جو مجھے کہتی ہیں اگر تو بغداد کی محبت اور عشق میں سچا ہے تو یہاں سے کوچ کیوں کرتا ہے۔ میں نے جواب دیا کہ اغنیائے وطنوں میں رہنے میں مگر فقرا، تو سفر پر مجبور ہی ہوتے ہیں۔ اس قسم کے مدحیہ قصائد دیکھنا چاہیں تو معجم البلدان یا قوت حموی یا۔ تاریخ بغداد للمخطیب دیکھیں۔ ہم بخوف تطویل اسی پر اکتفا کرتے ہیں۔

**مدارس و فضلای بغداد** :- مدارس کا ضمنی تذکرہ آچکا ہے۔ ہم چاہتے ہیں یہاں دو مدرسوں کا تذکرہ تفصیل کیساتھ کر دیں ایک مدرسہ نظامیہ، دوسرے مستنصریہ۔ مدرسہ نظامیہ کا سنگ بنیاد نظام الملک طوسی جیسے نامور وزیر جس نے شاہی دربار میں بیس برس وزارت کی ہے۔ کے ہاتھوں نے رکھا تھا۔ ۱۰۵۰ھ سے اسکی تعمیر شروع کی گئی اور ۱۰۵۰ھ میں پایہ تکمیل کو پہنچی۔ مشہور مورخ "ایٹروڈگین لکھتا ہے ایک سلطان کے ایک وزیر نے بغداد میں مدرسہ قائم کرنے کیلئے دو لاکھ دینار (دس لاکھ روپیہ) وقف کئے اور پندرہ ہزار دینار سالانہ اس کے اخراجات کیلئے مقرر کیا۔ یعنی تقریباً پچھتر ہزار روپیہ۔ مورخین لکھتے ہیں اس اسلامی عربی کالج کے افتتاح کے وقت تمام بغداد امنڈ پڑا تھا۔ نذیر، وزراء، علماء، فضلا، حکام افسران، امرا وغیرا سب ہی جمع ہو گئے تھے گویا انسانوں کا ٹھاٹھیں مارنا ہوا سمندر ہے۔ (رسائل شبلی)

**عجرت** :- بوقت افتتاح نظامیہ قوم کا یہ جوش خروش اور ان کا والہانہ اجتماع اُس دور کے مسلمانوں کی ذہنیت کا پتہ دیتا ہے، تم سچ بتلاؤ ایک مدرسہ کی رسم افتتاح ادا کی جانے والی ہو اور شہر کے ہر کہہ و مہ، امیر و غریب، عالم و جاہل سب لوگ پروانہ وار جمع ہو گئے ہوں تو کیا اس سے یہ اندازہ نہیں لگا یا جاسکتا کہ اس دور کی وہ زندہ قوم عاشق علم اور محبت حکمت قوم تھی؟ خیر یہ تو ان کا ذکر جیل تھا جن کی بخشائشوں نے صدیوں تک اسلامیوں ہی کو نہیں بلکہ اسلام اور بانی اسلام کے دشمنوں، یہودیوں اور عیسائیوں، آتش پرستوں اور ملحدوں کی بھی اپنے علم و حکمت کے گہوارے میں پرورش کی تھی، مگر

تم اپنے دلوں کو ٹٹولو، اپنے ایمان کا جائزہ لو، اپنے ادعا اسلامی کو امتحان کی کسوٹی پر پرکھو۔ کیا تمہارے جذبات مردہ نہیں کیا تم دعویٰ عشق اسلام میں جھوٹے نہیں؟ کیا تم میں اٹھانوے فی صدی جاہل نہیں، کیا یہ سچ نہیں کہ ملت کے اکابر فضلاء ایک ایک کر کے اٹھتے جاتے ہیں مگر مستقبل کیلئے تم میں فضلاء پیدا نہیں ہوتے؟ بلخوا عنی ولو آیتہ (المختار) پر کیا عمل کیا طلب العلم فریضۃ علی کل مسلم پر کس حد تک کار بند ہوئے۔

ہماری آواز بہت ممکن ہے ان عیش پرست روسا کی جگہ گاتی ہوئی کوٹھیوں میں نہ گونج سکے جنکی کوٹھیوں کا ہلکا اور جن کے طاقوں کا ہر تختہ کتاب مقدس سے خالی ہے، جن کے مکانات کی زینت فلستان کی شہزادیا کیشروں کی جھلکتی ہوئی تصویروں سے ہے نہ کہ خانہ قدس اور جامع دہلی کے فوٹووں سے، یہ بھی ہمیں معلوم ہے کہ وہ فریب خوردہ نفس امراً جو پانچ پانچ لڑکوں کا مدرسہ کھول کر دو دور و پیہ فی طلبہ وظیفہ مقرر کر کے اپنے کو ہتہم اعلیٰ اور حضرت نیر صاحب یا ناظم صاحب قبلہ لکھوانا پسند کرتے ہیں وہ بھی وقت کی پکار اور زمانہ کی اقتصار کو دیدہ دانستہ یا یہ تکمیل تک نہ پہنچائینگے، مگر طبقہ عوام الناس کو کس نے اندھا بنا دیا، احساس فرضی سے کس نے غافل کر دیا، کیوں اتحاد و تنظیم کی روح سے جہالت کی دنیا میں تہلکہ نہیں مچا دیتے، کیوں باہمی تعاون و اشتراک سے ہر ناممکن (عادی) کو ممکن نہیں بنا ڈالتے۔

**بیت المال** :- سالانہ زکوٰۃ و صدقات، مردنی کردنی، چرم قربانی اور خصوصاً صدقۃ الغنم کا ایک معتد بہ حصہ نصف و ثلث ہر سال کیوں جمع نہیں کر رکھا جاتا، جائز مستحقین اور مقامی غربا، و مساکین کی خبر گیری کے بعد کیوں ہر شہر ہر قصبہ گاؤں میں بیت المال قائم کر کے کسی معتد خزانچی اور گاؤں کے چند باوثوق ممبران کی تحویل اور نگرانی میں نہ رکورہ رقوم جمع نہیں کی جاتیں۔ اگر اس پر تمام ہندوستان میں عمل شروع کر دیا جائے تو بہت سی مشکلات کا حل نکل آئے لیکن جب تک یہ تحریک عمومی شکل نہ اختیار کر سکے ہر شخص انفرادی طور پر اپنے یہاں یہ کام شروع کر سکتا ہے۔ میں نے اپنی چھوٹی سی سستی میں اس کا دو سال سے اولین تجربہ شروع کیا ہے اس پر جو بہت افزائی کی گئی اسکے پیش نظر مجھے افسوس ہو رہا ہے کہ کاش میں نے دس سال پیشتر سے یہ کام شروع کیا ہوتا تو آج کے دن کسی سو روپیہ ہمارے یہاں بیت المال میں جمع ہوتا۔

**مستصریہ** :- بغداد کا یہ علمی کالج چھ سال کی مدت میں تیار ہوا تھا۔ ۱۲۵۰ھ سے ۱۳۰۰ھ تک اسکی تعمیر میں شاہی خزانہ کھلا رہا۔ اسے مستصریہ تیرے ہی لئے سینکڑوں مواضعات وقف تھے اور تیری ہی علمی خدمات پر ساڑھے چار لاکھ روپیہ سالانہ مقرر ہوا تھا۔ اور تیری ہی مرجہا سے دریائے دجلہ مستصریہ کا بعض حصہ بنوایا گیا تھا۔ (مبالغہ نہیں) تیری وجہ سے اسکی نیچے کھلی تھیں، ایک سو ساٹھ اونٹوں پر لاد کر تیرے ہی استعمال کیلئے شاہی کتب خانے سے کتابیں آئی تھیں۔ یہی تیرے محاسن ہیں کہ جن کی تباہی پر شیراز کا علامہ گریہ کیا ہے۔

بکت جدر المستصریۃ ندبۃ علی العلماء الرا سیحائین ذوی الحجی

مستصریہ کی دیواریں بھی اپنے فاضل معلمین پر نوحواں ہیں۔

لے نظامیہ اور مستنصریہ، علامہ ابوالحسن شیرازی، امام احمد غزالی، تبریزی شارح حاسبہ، ابوالحسن فصیحی، ابوالمعالی قطب الدین شافعی، شیخ عمر رشید الدین فرغانی جیسے افاضل تمہاری ہی درسگاہوں کے فاضل مدرسین تھے، اے بغداد تیرے افاضل کا تذکرہ بالا مختصاری نہیں کیا جاسکتا۔ ابوبکر شاشی، ابومنصور محمد ہروی، ابوالبرکات ہبۃ اللہ بن علی بغدادی، ابوبکر احمد بن علی الخلیل بغدادی، شہاب الدین ابوعبداللہ یاقوت الحموی بغدادی صاحب معجم، احمد بن یحییٰ بن جابر بغدادی بلاذری صاحب فتوح البلدان وغیرہ جیسے یگانہ روزگار تیرے ہی علمی آب و ہوا کے ممنون منت ہیں۔

**ایقظاظ :-** یہ مدارس جن فیاض خلفا کی سرپرستی میں چل رہے تھے انھوں نے اسی پر بس نہیں کیا بلکہ افلاطون اور جالینوس، سقراط اور بقراط کے وہ علمی دفاتر جو روم میں زیندہ ہیں صدیوں سے پڑے تھے انھیں عربی کا جدید جامہ پہنایا۔ نوحجت، خارج بن جریل، بطرینی یحییٰ، محمد بن ابراہیم فزاری، یوحنا بن ماسویہ، حنین بن اسحاق، یعقوب کندی، سہل بن ہارون وغیرہ۔ یہ چند اسماء ان افاضل کے گنا دیے گئے ہیں جو خلفا بغداد کے سایہ عاطفت میں شیکر سینکڑوں کتابوں کی تنقیح اور عربی ترجمہ کر رہے تھے۔ ”بیت الحکمت“ کے نام سے بغداد کا مشہور ادارہ تحریر اپنی خدمات کی وجہ سے مشہور ہے کیا اسلاف کے یہ کارنامے ہمارے لئے نمونہ عمل نہیں، کیا بغداد کی اس علم پروری کو ہمیں اپنا شمع راہ نہیں بنانا چاہیے، کاش اہرار وقت، اعیان قوم، اور طبقہ عوام کو فرض مذہبی کا صحیح احساس ہوتا، سچ بتلاؤ کیا ہزاروں لغو سے لغو مجلسیں تم میں نہیں قائم ہیں، مجلس بزم مطرب، مجلس رقص و سرود، مجلس عرس و نیاز، بزم مشاعرہ، مجلس عزائم، مجلس میلاد، اسی طرح کی سینکڑوں انجمنیں ہیں، رافضیوں نے مجلس عزائم منعقد کی تم نے مجلس میلاد چھاپا کون دعویٰ کر سکتا ہے کہ قرن اولیٰ کے مسلمانوں سے بڑھ کر کسی کے دل میں آنحضرت علیہ السلام کی محبت ہو سکتی ہے مگر صحابہؓ کے مقدس گروہ نے کبھی مجلس میلاد تاریخ اور ماہ کی تعیین کے ساتھ اس خاص نوعیت پر نہیں منعقد کیا، تابعین کرام، ائمہ عظام نے کبھی اسکی تعلیم نہیں دی پھر تم کیوں کرتے ہو۔ یہ زمانہ سعی و عمل کا ہے، عمل و حرکت سے زندگی کی اصلاح کی جاسکتی ہے۔ قیل و قال سے کچھ نہیں بنتا۔ ان نمائندوں کو چھوڑ کر آپ کے عمل کو نمونہ بناؤ۔ اے میری قوم کے دولتمندو! آج ابولہب ابو جہل کی اولاد کرشن اور گوتم بدھ کے پیرو، مسلمہ اور باب اللہ بھائی کی امت تم سے زیادہ بیدار اور سرگرم عمل ہے۔ تم میں کوئی مرکز اداریہ تحریر، تفسیر و تراجم کا مرکزی دفتر، کیوں نہیں۔ محمد علیہ السلام کی سیرت پاک چند کتابوں کے علاوہ کوئی مستند اور محقول کتاب تم نے شائع کی، قرآن اور احادیث کی کیا جماعتی اور نمایاں خدمت کی گئی، ہماری جماعت مردہ ہو چکی ہے، ان کے قلوب سرد ہو گئے ہیں کاش ہماری تحریر کی یہ چند چنگاریاں ان کے دلوں کو گرمیادیں۔

**زوال بغداد :-** منگو یوں کا وہ فتنہ جس نے جیچوں سے لیکر جلیہ تک کی شش صد سالہ اسلامی تہذیب تمدن کو آگ لگا دیا تاریخ اسلام کا ہولناک فتنہ ہے۔ بقول مورخ ابن اثیر، اہل دنیا پہلے ایسا عذاب کبھی نہیں آیا۔ نجات بخت کے مظالم کو لوگ بھول گئے، وقت کے بہت سے علمائے نے کہا یا جو ج ماجوج کا موعودہ فتنہ ہی ہے بلاشبہ مطابق

۱۲۵۸ء کا سال تھا کہ ہلاکو خاں تاتاری نے ایک لاکھ فرج کے ساتھ بغداد پر چڑھائی کی۔ مختصر یہ کہ خلیفہ مستعصم باللہ کی فوج شکست کھا گئی، اور محرم کو یہ تاتاری درندے بغداد میں داخل ہوئے اور براہِ جالیس دن تک بلا امتیاز اہل بغداد کے سر قلم کئے جاتے رہے۔ اور لاکھوں سے زیادہ آدمی قتل کر دیئے گئے (اجوائز) سعدی شیرازی کے دردناک لفظوں میں سے

خونِ فرزندِ انِ عمِ مصطفیٰ شد رنجیتہ ہم براں خاکے کہ سلطانانِ نہادندے جیس  
قتل و خونریزی کی ہولناکی سعدی محذوم ہی کے پردر لفظوں میں یوں بھی سن سکتے ہیں سے  
وَقَفْتُ يَعْجَبًا اَدَانَ اَرْقَبُ دِحْلَةُ كَمَثَلِ دَمِ قَانٍ تَسِيلُ اِلَى السَّبْحِ  
میں نے دجلہ کو دیکھا سرخ خون کی طرح اسکا پانی بہ رہا تھا۔ اس حملے سے عربی خلافت کا بالکل خاتمہ ہو گیا۔

**سبب زوال**۔ اسلام کی تاریخ کا یہ دردناک واقعہ کبھی نہیں فراموش کیا جاسکتا کہ یہ سب بربادیاں آپس کی فرقہ بندی، مذہبی گروہ بندی، حنفی، شافعی، شیعہ، سنی، نزلع کی وجہ سے نازل ہوئی تھیں۔ بلکہ پوری جرات کے ساتھ میں کہہ سکتا ہوں کہ بغداد کی تباہی و بربادی کا پہلا دروازہ حنفیوں نے کھولا تھا۔ تاریخ کا یہ مشہور واقعہ ہے کہ چنگیز خاں نے اگرچہ خوارزم تک متحرک کر لیا تھا مگر آگے قدم بڑھانے کی جرات نہ کر سکا۔ اس کے بعد ہلاکو خاں بھی اسلامی خلافت کی طرف ترجیحی نظر دیکھنے سے بھی ڈرتا تھا مگر شومی قسمت سے خراسان کے حنفیوں اور شافعیوں میں مذہبی جنگ چھڑی یہاں تک کہ شہر طوس کے حنفیوں نے شافعیوں کی مخالفت میں ہلاکو خاں کو حملہ کی دعوت دی اور طوس کا دروازہ خود اپنے ہاتھوں کھول دیا۔ آخرش تاتاری آئے۔ مگر نہ کوئی حنفی زندہ رہا نہ شافعی سب قتل کر دیئے گئے۔ اب بغداد پر پورش کا راستہ کھل گیا اور تاتاری گویا بغداد کے دروازے پر پہنچ گئے لیکن پھر بھی عباسی خلفاء کا جاہ و جلال ہلاکو خاں کو بغداد پر حملہ کرنے سے مانع تھا مگر آہ اسی دوران میں خلیفہ بغداد کے خداروزیر ابن العلقمی نے ہلاکو خاں کو بغداد پر حملہ آور ہونے کی دعوت دی اور آخر کار بغداد کی آخری شامت نے ہمیشہ کیلئے بغداد کی رونق کا خاتمہ کر دیا۔ اناللہ وانا الیہ راجعون

کیا ہمارا فرض نہیں کہ تمام گروہ بندیوں کو ترک کر کے صرف قرآن و حدیث کے ہو رہیں۔ دنیا کا یہ پر رونق شہر جس کے مدارس، مساجد، حمام، مسافر خانوں کی تفصیل آپ پڑھ چکے ہیں آپ خود ہی بتلائیے وہاں کتنے لاکھ آدمی رہتے رہے ہونگے۔ حسب روایت خطیب تین لاکھ مساجد ہیں کم از کم پندرہ لاکھ ضروری خدام و ملازمین اور ساٹھ ہزار حماموں میں ضروری خدمتگاران تین لاکھ کے قریب رہا کرتے تھے۔ اسی طرح تمام محکموں اور شعبوں کو لے لیجئے اور اندازہ لگائیے کتنی آبادی رہتی ہوگی مگر واحتراماً حنفی، شافعی، شیعہ، سنی نزلع کی وجہ سے یہ شہر تباہ ہو گیا اور اس وقت دنیا کے عام چھوٹے شہروں کی طرح بغداد بھی ایک معمولی سے شہر کی حیثیت رکھتا ہے جسکی آبادی دو پونے دو لاکھ آدمیوں کی ہے گویا دلی جیسے شہر کا تقریباً چھٹا حصہ۔ یہ شہر عراق گورنمنٹ کے ماتحت ہے جسکے والی امیر عبداللہ ہیں۔ اس مضمون کے بہت سے ضروری

مباحث رہ گئے ہیں لیکن بعض عواقب کی بنا پر اس شعر پر مضمون ختم کر رہا ہوں سے وذا بذلہ من اجرا العلم فاعتبرہ وغامضان